

年货大集让市民挑花了眼

# 有传统元素的年货更受追捧

“赶年集、写春联、贴窗花、放鞭炮,才是过年,才有年味。”多数人都有这样的感触。快过春节了,家家户户开始置办年货。近日,在高新区国际会展中心举办的年货会,琳琅满目的各色年货产品让市民挑花了眼。



市民在年货大集上挑选年货。本报记者 修从涛 摄

本报见习记者 任丽媛 王富军

## 1 物美价廉的产品受青睐

13日,在高新区国际会展中心,展位上摆出了林林总总的商品,绿色农产品、土特产品、糖果干果、日用百货、民俗商品等10多个门类。此次展品不光是山东本土产品,内蒙古奶酪、四川腊肠、云南石榴、台湾高粱酒、韩国新高梨等,聚集了来自全国20多个省市及台湾、香港、韩国、法国等多个国家的特色商品。

在食品展位前,都有一个试吃的小盘,让前来选购的市民品尝,各地的特色食品吸引了市民们驻足品尝。“济南人做的腊肠都是咸的,这个南方的腊肠带一点甜的口味,很特别。”家住牛旺庄的丁女士说,她已经是第二次来年货会了。“这里的东 西挺齐全的,也能买到我们需要的,不过像海参、大虾等高档海产品价格还

是挺贵的,一斤海参要2300元,买的话还是会去专卖店。”多数市民在选购年货的时候,多是购买吃得好的、用得上的、价格合理的产品。在黑蒜展位前,销售人员称:“黑蒜无添加,发酵而成,养生滋补,美容养颜,抗衰老、预防多种疾病,80元一斤。”但围观在展位前的市民却很少选购,“味道一般,又这么贵,自己吃

不太划算了。”市民刘女士称,不过这次年货会的产品更多是大众化的。

价格太贵,市民不买账。为了迎合市民的消费心理,在年货会上,多数商品都褪去华丽外衣,少见精美包装的礼盒,多是简易纸箱或散称袋装,年货更接地气,吸引了不少市民品尝购买。

## 2 年货大集凸显传统元素

“现在越来越没有年味了,主要是传统的东 西越来越少了。”为了增添年味,在今天的年货会上,还专门设有民俗街。济南面塑、潍坊年画、临沂翻花、济南刻瓷、胶东大饽饽、济南剪纸等具有传统风味的年货,在民俗街里都可以看到。

在济南剪纸的展台,记者见到了徐大爷。据了解,徐大爷是济南市民间文艺家协会的会员,今年60多岁了,家住

在南辛庄,听说会展中心有年货会就带着自己的宝贝剪纸来了。

“咱们济南剪纸属于北方派,既有北方粗犷豪放风格,又有以线为主、线面结合的精巧型剪纸,可谓是集众家之所长。剪纸都饱含纳福迎祥的意思,所以平常百姓都喜欢,春节的时候能烘托节日气氛。现在,随着人们生活质量的提高,剪纸也不仅仅是一种纳福迎祥的道具,更多的成了

传统春节的标志。而且,剪纸内容也在发生着变化,增添了很多现代生活的元素。”徐大爷说。

徐大爷拿出了自己的一个剪纸作品给记者介绍:“这幅剪纸,左面是一个‘全’字,右面是一个‘家’字,两个字共同组成了一个‘福’字,这就是全家福。在这个剪纸中,还有金鱼、荷花、牡丹、马等。鱼,代表着年年有余;牡丹花,是咱们中国的国花,象征着富贵;

生肖马,代表着明年是农历的马年。最近,网上也流行马上有钱、马上有一切这样的热词,所以,我就用马背着福字,这样也蕴含着马上有福的意思,也算是追赶潮流吧。”

据了解,这种用两个字组成的福字,徐大爷原创了20多种,除了全家福之外,还有平安福、和谐福、马上有福等。“许多市民对剪纸这种传统的东 西很买账,一天能卖出去100多张剪纸。”徐大爷说。

## 年夜饭预订走“亲民”路线

本报1月16日讯(见习记者 任丽媛) 年关临近,高新区不少酒店推出了“预订你的年夜饭”活动。记者随机走访了几家酒店发现,今年年夜饭的价格改走“亲民”路线。据了解,受近期餐饮业经营状况持续低迷影响,与往年相比,今年的年夜饭预订量也有所下降。

13日,记者从舜华北路一家酒店了解到,从前两个月就已经陆续有人开始预订年夜饭了,不过目前预订人数还不算多。“去年这个时候,已经订出去好多了,但是今年相对少一点,估计到年前一周的时候可能会再多一点。”一家酒店的前台工作人员称,该酒店推出了每位138元、168元、198元的套餐,不接受单独点餐。“今年年夜饭的价格也有所下降,虽然现在没有出来具体的菜单,但是可以保证口味和质量不会下降。”

在高新区经十东路路口的一家酒店,还推出了“1月15日之前交付年夜饭订金,菜品打9折”的活动。“这个优惠活动在以前是没有出现过的。除了此项优惠之外,酒店还推出了无最低消费,往年都是有最低消费的。”餐厅客服经理宋女士说,该酒店推出了每位158元、188元、238元的套餐,除了规定的套餐之外,顾客还可根据自己的喜好来自由点菜。“低于每位158元也可以,给顾客更多选择。”

据了解,今年的酒店预订情况不如去年火爆,很多酒店走起“亲民”路线。宋女士称,“今年全国都在厉行节约,我们接受的订单也都是家庭聚餐,价格更亲民。物价都在上涨,尤其年夜饭用材更紧张,都是提前储备好的。而年夜饭的价格却并没有上调,换句话说也是在变相降价。”



多家酒店推出了年夜饭预订业务。见习记者 任丽媛 摄

提个醒

## 网购年夜饭 要看好保质期

随着网购的流行,今年不少网络卖家打包出售年夜饭套餐。记者调查发现,网上较热销的套餐包括冷盘、热菜、点心等,而且在淘宝的价格也不贵,其中价位在300元左右的比较受消费者欢迎。“我们酒店计划推出半成品的年夜饭,目前预订的不多,毕竟在章丘还是一个新鲜事物。”高新区一家大型酒店的负责人介绍。

“网购半成品年夜饭时,应该综合考虑卖家发货地的远近,以减少货物运送时间。另外,选择餐厅外卖年夜饭,在领取半成品时要仔细查看每个菜肴是否密闭完整,生食品、半成品和冷菜等即食食品是否分开放置,即食食品是否为定型包装或放在不易破损的密闭容器中。”专家提醒,网购年夜饭一定要看好生产日期和保质期,以及包装盒上的相关说明。

## 新东方花园小区整治乱停车

# 划出85个车位给沿街商铺

本报1月16日讯(见习记者 任丽媛) “小区新划出了停车位,方便我们沿街商铺停车了。”新东方花园西面沿街商铺的张女士说。近日,为了整治乱停车现象,新东方花园居委会和小区物业商定后,给新东方花园小区的沿街商铺划出85个车位。

“先前在门头房前,总是存在车辆停放不整齐、乱停车的现象,有时还会因为停车问题,刮了车就争吵起来,考虑到这些问题,我们就在门头房前划定了车位,希望乱停放车辆的现象能有所改善。”天业物业负责人孙军说。

“在新东方花园停车,地上车位是免费的,所以院子里停的车辆就比较混乱,经常会有居民反映小区里车辆乱停。为了使地

上车位停车更有序,我们居委会与天业物业的工作人员协商,如何能使地上车位停车更规范。物业的工作人员就提出给小区有车的居民发放安全通行证,外来车辆进门时停车登记,发放临时通行证。”新东方花园居委会主任曹振亮说,这样做,不仅保证了车辆的停放规范,同时对于小区安全也有保障。

据了解,除了解决小区沿街商铺的车位划分问题,近期,小区还将加强消防安全。新东方花园居委会和物业联合安防公司每年定期组织消防知识讲座、消防演习。“给商铺业主和小区居民普及消防知识,提高消防意识。即使火灾真的发生了,也能从容应对。”



经过整治,新东方花园小区消防通道畅通。

见习记者 任丽媛 摄